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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 8
3: enquanto m < 29
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 7 ate 28 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 16
4: para k de 5 ate 7 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 19 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 16
4: k ← 6
5: enquanto k < 8
6: se k mod 1 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 4 a 16 passo 3
3: para k de 6 a 08 passo 3
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 2
3: enquanto j < 13
4: k ← 13
5: enquanto k > 6
6: escreva j + k
7: k ← k - 4
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 6
3: enquanto m < 29
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 7 ate 28 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 7
3: enquanto m < 18
4: para k de 4 ate 7 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 4
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 2
3: enquanto m < 20 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 2
3: enquanto j < 12
4: k ← 7
5: enquanto k < 10
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 8
3: enquanto m < 26
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 5 ate 29 passo 6
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 8
3: enquanto m < 17
4: para k de 3 ate 8 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 3
3: enquanto m < 20 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 3
3: enquanto j < 14
4: k ← 7
5: enquanto k < 9
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 4 a 14 passo 4
3: para k de 7 a 09 passo 2
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 4
3: enquanto j < 16
4: k ← 12
5: enquanto k > 7
6: escreva j + k
7: k ← k - 3
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 5
3: enquanto m < 26
4: escreva (m)
5: m ← m+ 5
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 5 ate 29 passo 6
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 5
3: enquanto m < 16
4: para k de 3 ate 8 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 4
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 2
3: enquanto m < 16 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 6
5: enquanto k < 9
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 26
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 7 ate 28 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 7
3: enquanto m < 19
4: para k de 3 ate 7 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 3
3: enquanto m < 18 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 16
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 3 a 14 passo 4
3: para k de 7 a 09 passo 4
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 4
3: enquanto j < 13
4: k ← 13
5: enquanto k > 7
6: escreva j + k
7: k ← k - 2
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 5
3: enquanto m < 26
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 7 ate 26 passo 6
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 8
3: enquanto m < 19
4: para k de 3 ate 7 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 4
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 4
3: enquanto m < 16 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 2
3: enquanto j < 14
4: k ← 7
5: enquanto k < 9
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 27
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 8
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 7 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 4
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 4
3: enquanto j < 14
4: k ← 6
5: enquanto k < 10
6: se k mod 1 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 3 a 12 passo 4
3: para k de 7 a 10 passo 4
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 3
3: enquanto j < 14
4: k ← 11
5: enquanto k > 6
6: escreva j + k
7: k ← k - 3
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 5
3: enquanto m < 26
4: escreva (m)
5: m ← m+ 5
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 7 ate 30 passo 3
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 6
3: enquanto m < 19
4: para k de 5 ate 7 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 2
3: enquanto m < 19 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 2
3: enquanto j < 16
4: k ← 6
5: enquanto k < 8
6: se k mod 1 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 5
3: enquanto m < 30
4: escreva (m)
5: m ← m+ 5
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 7 ate 30 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 6
3: enquanto m < 18
4: para k de 4 ate 7 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 4
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 14
4: k ← 6
5: enquanto k < 9
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 3 a 13 passo 3
3: para k de 5 a 10 passo 4
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 3
3: enquanto j < 12
4: k ← 11
5: enquanto k > 8
6: escreva j + k
7: k ← k - 4
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 8
3: enquanto m < 29
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 7 ate 26 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 6
3: enquanto m < 18
4: para k de 3 ate 8 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 4
3: enquanto m < 18 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 9
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 6
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 6 ate 28 passo 3
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 8
3: enquanto m < 17
4: para k de 3 ate 7 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 4
3: enquanto m < 16 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 3
3: enquanto j < 12
4: k ← 7
5: enquanto k < 10
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 4 a 12 passo 3
3: para k de 5 a 10 passo 2
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 3
3: enquanto j < 15
4: k ← 11
5: enquanto k > 6
6: escreva j + k
7: k ← k - 3
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 5
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 6 ate 28 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 3 ate 8 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 4
3: enquanto m < 19 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 2
3: enquanto j < 12
4: k ← 6
5: enquanto k < 8
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.

@20375839@
203-75839 - ga/ a



U Positivo - UTFPR - PUCPr –
27/05/2024 - 10:18:11.9
Prof Dr P Kantek
(pkantek@gmail.com)
Estruturas Básicas de Repetição
VIVX023a, V: 2.12 75846 JOAO
BONFIN LINO 24PRG203 - 7
entregar ate 11/jun /
/

Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 26
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 5 ate 30 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 16
4: para k de 5 ate 7 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 4
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 3
3: enquanto m < 18 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 3
3: enquanto j < 15
4: k ← 6
5: enquanto k < 9
6: se k mod 1 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 2 a 12 passo 2
3: para k de 7 a 08 passo 4
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 3
3: enquanto j < 13
4: k ← 11
5: enquanto k > 7
6: escreva j + k
7: k ← k - 2
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 8
3: enquanto m < 26
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 8 ate 27 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 3 ate 7 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 3
3: enquanto m < 19 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 6
5: enquanto k < 8
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 29
4: escreva (m)
5: m ← m+ 5
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 5 ate 27 passo 3
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 8
3: enquanto m < 19
4: para k de 5 ate 7 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 4
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 4
3: enquanto j < 12
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 2 a 12 passo 4
3: para k de 5 a 10 passo 2
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 4
3: enquanto j < 14
4: k ← 12
5: enquanto k > 8
6: escreva j + k
7: k ← k - 3
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 6
3: enquanto m < 27
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 8 ate 27 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 6
3: enquanto m < 16
4: para k de 4 ate 7 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 4
3: enquanto m < 16 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 2
3: enquanto j < 13
4: k ← 7
5: enquanto k < 9
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 27
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 7 ate 30 passo 6
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 7
3: enquanto m < 17
4: para k de 4 ate 8 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 4
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 3
3: enquanto j < 14
4: k ← 7
5: enquanto k < 9
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 3 a 14 passo 3
3: para k de 6 a 08 passo 4
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 2
3: enquanto j < 14
4: k ← 11
5: enquanto k > 8
6: escreva j + k
7: k ← k - 3
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 6
3: enquanto m < 27
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 7 ate 29 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 6
3: enquanto m < 16
4: para k de 5 ate 8 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 2
3: enquanto m < 20 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 4
3: enquanto j < 13
4: k ← 6
5: enquanto k < 10
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 7 ate 30 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 3 ate 8 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 16 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 4
3: enquanto j < 16
4: k ← 7
5: enquanto k < 9
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 2 a 15 passo 4
3: para k de 7 a 08 passo 2
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 2
3: enquanto j < 14
4: k ← 11
5: enquanto k > 6
6: escreva j + k
7: k ← k - 3
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 5
3: enquanto m < 30
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 6 ate 26 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 7
3: enquanto m < 20
4: para k de 5 ate 9 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 3
3: enquanto m < 19 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 3
3: enquanto j < 13
4: k ← 7
5: enquanto k < 9
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 8
3: enquanto m < 30
4: escreva (m)
5: m ← m+ 5
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 6 ate 28 passo 3
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 4 ate 7 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 4
3: enquanto m < 18 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 16
4: k ← 6
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 4 a 13 passo 3
3: para k de 6 a 08 passo 3
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 4
3: enquanto j < 12
4: k ← 11
5: enquanto k > 6
6: escreva j + k
7: k ← k - 4
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 7
3: enquanto m < 29
4: escreva (m)
5: m ← m+ 5
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 5 ate 29 passo 3
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 8
3: enquanto m < 20
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 2
3: enquanto m < 19 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 3
3: enquanto j < 14
4: k ← 7
5: enquanto k < 9
6: se k mod 1 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 8
3: enquanto m < 27
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 30 passo 6
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 19
4: para k de 4 ate 8 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 4
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 20 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 13
4: k ← 6
5: enquanto k < 9
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 3 a 13 passo 4
3: para k de 7 a 09 passo 2
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 4
3: enquanto j < 13
4: k ← 11
5: enquanto k > 8
6: escreva j + k
7: k ← k - 4
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 6
3: enquanto m < 29
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 5 ate 29 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 7
3: enquanto m < 19
4: para k de 3 ate 7 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 3
3: enquanto m < 19 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 1 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 6
3: enquanto m < 30
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 7 ate 28 passo 6
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 18
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 20 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 12
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 2 a 12 passo 4
3: para k de 6 a 09 passo 4
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 3
3: enquanto j < 16
4: k ← 12
5: enquanto k > 6
6: escreva j + k
7: k ← k - 3
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 7
3: enquanto m < 26
4: escreva (m)
5: m ← m+ 5
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 8 ate 26 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 8
3: enquanto m < 20
4: para k de 3 ate 8 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 4
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 3
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 4
3: enquanto j < 16
4: k ← 6
5: enquanto k < 10
6: se k mod 1 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 6
3: enquanto m < 29
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 7 ate 30 passo 3
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 8
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 8 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 3
3: enquanto m < 20 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 4
3: enquanto j < 16
4: k ← 7
5: enquanto k < 10
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 4 a 12 passo 3
3: para k de 6 a 10 passo 3
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 2
3: enquanto j < 14
4: k ← 11
5: enquanto k > 6
6: escreva j + k
7: k ← k - 4
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 6
3: enquanto m < 27
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 7 ate 26 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 8
3: enquanto m < 18
4: para k de 4 ate 7 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 3
3: enquanto m < 18 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 4
3: enquanto j < 12
4: k ← 6
5: enquanto k < 9
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 8
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 6 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 8
3: enquanto m < 17
4: para k de 3 ate 7 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 4
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 4
3: enquanto j < 16
4: k ← 6
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 3 a 13 passo 4
3: para k de 7 a 09 passo 4
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 4
3: enquanto j < 12
4: k ← 13
5: enquanto k > 8
6: escreva j + k
7: k ← k - 4
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 8
3: enquanto m < 29
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 7 ate 30 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 8
3: enquanto m < 18
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 3
3: enquanto m < 18 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 2
3: enquanto j < 12
4: k ← 6
5: enquanto k < 8
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 5
3: enquanto m < 30
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 6 ate 29 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 8
3: enquanto m < 18
4: para k de 4 ate 9 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 16 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 4
3: enquanto j < 14
4: k ← 7
5: enquanto k < 10
6: se k mod 1 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 4 a 13 passo 3
3: para k de 7 a 10 passo 4
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 4
3: enquanto j < 13
4: k ← 13
5: enquanto k > 8
6: escreva j + k
7: k ← k - 3
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 5
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 7 ate 27 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 6
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 4
3: enquanto m < 18 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 3
3: enquanto j < 16
4: k ← 6
5: enquanto k < 10
6: se k mod 1 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 26
4: escreva (m)
5: m ← m+ 5
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 6 ate 27 passo 3
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 8
3: enquanto m < 16
4: para k de 3 ate 9 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 4
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 3
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 14
4: k ← 6
5: enquanto k < 9
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 4 a 13 passo 4
3: para k de 6 a 10 passo 4
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 4
3: enquanto j < 12
4: k ← 13
5: enquanto k > 7
6: escreva j + k
7: k ← k - 2
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 8
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 6 ate 26 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 6
3: enquanto m < 17
4: para k de 4 ate 9 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 4
3: enquanto m < 16 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 6
3: enquanto m < 26
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 6
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 8
3: enquanto m < 20
4: para k de 4 ate 8 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 18 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 12
4: k ← 6
5: enquanto k < 10
6: se k mod 1 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 3 a 14 passo 3
3: para k de 6 a 08 passo 4
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 3
3: enquanto j < 13
4: k ← 12
5: enquanto k > 6
6: escreva j + k
7: k ← k - 3
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 5
3: enquanto m < 29
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 5 ate 26 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 6
3: enquanto m < 16
4: para k de 3 ate 8 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 4
3: enquanto m < 19 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 3
3: enquanto j < 13
4: k ← 7
5: enquanto k < 9
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 8
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 6 ate 28 passo 3
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 16
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 20 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 3
3: enquanto j < 14
4: k ← 7
5: enquanto k < 10
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 2 a 12 passo 3
3: para k de 5 a 09 passo 3
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 2
3: enquanto j < 14
4: k ← 11
5: enquanto k > 8
6: escreva j + k
7: k ← k - 3
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 6
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 5
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 7 ate 27 passo 4
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 8
3: enquanto m < 18
4: para k de 5 ate 9 passo 2
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 2
3: enquanto m < 16 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 4
3: enquanto j < 12
4: k ← 6
5: enquanto k < 10
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 6
3: enquanto m < 26
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 6 ate 27 passo 6
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 8
3: enquanto m < 19
4: para k de 4 ate 8 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 3
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 4
3: enquanto m < 20 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 16
4: k ← 6
5: enquanto k < 9
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 2 a 15 passo 4
3: para k de 5 a 08 passo 2
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 3
3: enquanto j < 14
4: k ← 13
5: enquanto k > 6
6: escreva j + k
7: k ← k - 3
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 6
3: enquanto m < 30
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 5 ate 30 passo 6
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 6
3: enquanto m < 19
4: para k de 3 ate 7 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 4
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 2
3: enquanto m < 18 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 2
3: enquanto j < 14
4: k ← 6
5: enquanto k < 9
6: se k mod 3 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 4
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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Comandos de Repetição
Enquanto Serve para ite-
rar (repetir) partes de código de
programação dependendo de al-
guma condição. Seu formato
é
1: enquanto condição
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: fim{enquanto}
Quando o comando enquanto é en-
contrado a condição é avaliada. Se
for falsa, ocorre um desvio para
o próximo comando após o fimen-
quanto. Se for verdadeira, os co-
mandos seguintes são executados
e quando o comando fimenquanto
é achado, ocorre um desvio para
o enquanto (e a condição associ-
ada é avaliada de novo. Por exemplo:

1: J ← 5
2: enquanto J < 16
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}
Este trecho dará origem às seguintes
impressões: 5, 8, 11 e 14.

Repita Serve para iterar (repetir)
partes de código de programação de-
pendendo de alguma condição. Seu
formato é
1: repita
2: comando 1
3: comando 2
4: ...
5: até condição
Quando o comando repita é encon-
trado ele simplesmente é ignorado
e os comandos seguintes são exe-
cutados normalmente. Quando o
comando até é achado, a condição
que o acompanha é avaliada. Se for
verdadeira, ocorre um desvio para
o comando seguinte ao do até. Se
for falsa, ocorre um desvio para o
comando repita no alto. Por exemplo:

1: J ← 5
2: repita
3: escreva(J)
4: J ← J + 3
5: até J > 16
Este trecho dará origem às seguin-
tes impressões: 5, 8, 11 e 14. Note
que para obter os mesmos resul-
tados foi necessário inverter o si-
nal da condição (de < para >).
Este comando tal como foi descrito
é aquele da linguagem PASCAL e
da maioria dos processadores de al-
goritmos. Para C, o comando é
do { ... } while(condição), com o
detalhe é que a saída é quando a con-
dição é FALSA.

Para Este comando serve para
repetir (iterar) com bastante con-
trole sobre a quantidade de repe-
tições. Só pode ser usado quando
se conhece a quantidade de repe-
tições necessária. Seu formato:

1: para variável FROM valor-1 TO
valor-2 [PASSO valor-3]

2: comando-1
3: comando-2
4: ...
5: fim{para}

A variável de controle é inicializada
com o valor-1. A seguir, ela é tes-
tada contra o valor-2. Se a variá-
vel é ≤ ao valor, o conjunto de co-
mandos é executado. Senão desvia-se
para o comando seguinte ao fimpara.
Quando o comando fimpara é encon-
trado, a variável de controle é incre-
mentada com o valor-3, e ocorre um
desvio para o início do comando.

Se o valor-3 é negativo, a variá-
vel de controle é decrementada a cada
laço e o teste de parar/continuar é:
≥.

Acompanhe no exemplo a seguir:

1: para J FROM 4 TO 12 PASSO 3
2: escreva J
3: fim{para}
Serão impressos: 4, 7, 10 e
12. O mesmo programa, agora
escrito com enquanto, fica:

1: J ← 4
2: enquanto J ≤ 12
3: escreva J
4: J ← J + 3
5: fim{enquanto}

Alguns exemplos Si-
milares aos exercícios que te-
rão que ser feitos à frente.

1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 28
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio2
2: para m de 8 ate 26 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio3
2: m ← 5
3: enquanto m < 17
4: para k de 5 ate 9 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio4
2: m ← 2
3: enquanto m < 17 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×3)
8: fim{se}
9: m ← m + 2
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao
Cuja resposta é:

1: funcao Exercicio5
2: j ← 2
3: enquanto j < 15
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 3 = 1
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 2
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
Cuja resposta é:

� Para você fazer
Para os exercícios a seguir, descubra
a sequencia de números impressos e
registre no gabarito o �LTIMO deles.
Note que todas as séries tem menos
de 11 números. Se este número for al-
cançado, significa que há algum erro
de interpretação.

Exercício 1
1: funcao Exercicio1
2: m ← 7
3: enquanto m < 27
4: escreva (m)
5: m ← m+ 3
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 2
1: funcao Exercicio2
2: para m de 7 ate 28 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 3
1: funcao Exercicio3
2: m ← 8
3: enquanto m < 20
4: para k de 4 ate 7 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 4
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 4
1: funcao Exercicio4
2: m ← 4
3: enquanto m < 18 faca
4: se m e divisivel por 3
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×4)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 5
1: funcao Exercicio5
2: j ← 4
3: enquanto j < 14
4: k ← 6
5: enquanto k < 8
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 3
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 4
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao

Exercício 6
1: funcao Exercicio6
2: para i de 4 a 13 passo 4
3: para k de 7 a 09 passo 4
4: imprima i+k
5: fim{para}
6: fim{para}
7: fimfuncao

Exercício 7
1: funcao Exercicio7
2: j ← 4
3: enquanto j < 13
4: k ← 12
5: enquanto k > 6
6: escreva j + k
7: k ← k - 2
8: fim{enquanto}
9: j ← j + 4
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 8
1: funcao Exercicio8
2: m ← 8
3: enquanto m < 26
4: escreva (m)
5: m ← m+ 4
6: fim{enquanto}
7: fimfuncao

Exercício 9
1: funcao Exercicio9
2: para m de 5 ate 30 passo 5
3: escreva (m)
4: fim{para}
5: fimfuncao

Exercício 10
1: funcao Exercicio10
2: m ← 5
3: enquanto m < 19
4: para k de 3 ate 8 passo 3
5: escreva (m+k)
6: fim{para}
7: m ← m+ 5
8: fim{enquanto}
9: fimfuncao

Exercício 11
1: funcao Exercicio11
2: m ← 3
3: enquanto m < 19 faca
4: se m e divisivel por 2
5: escreva (m)
6: senão
7: escreva (m ×2)
8: fim{se}
9: m ← m + 3
10: fim{enquanto}
11: fimfuncao

Exercício 12
1: funcao Exercicio12
2: j ← 4
3: enquanto j < 12
4: k ← 7
5: enquanto k < 8
6: se k mod 2 = 0
7: escreva k-j
8: senão
9: escreva k+j
10: fim{se}
11: k ← k + 2
12: fim{enquanto}
13: j ← j + 3
14: fim{enquanto}
15: fimfuncao
.

Responda a seguir, os últimos núme-
ros de cada sequência:

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

.
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